



中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

多省特殊再融资债重启 9月政府债同比多增4416亿 ▶A2

T1~T12

● T1

共建“一带一路”十年成果丰硕
进入高质量发展新阶段

● T2

中俄两国将推动“一带一路”倡议与
欧亚经济联盟对接

● T3

中国“追光者”:点亮绿色丝路

● T7

“一带一路”再保险共同体持续革新
全面提升特殊风险保障水平

● T8

技术“大航海”
中国金融科技畅通“数字丝路”

● T11

共享共建“一带一路”
中国汽车为全球贡献“绿色方案”

十年华章

共建“一带一路”倡议提出十周年特刊



A1~A4

B1~B8

C1~C4

D1~D4



9月进出口降幅收窄 A2
专家称四季度有望进一步改善

工商业储能“狂飙” A3
资本蜂拥淘金

最大游戏收购案落幕 A4
暴雪国服何日回归?

业务包罗万象 B4
“三无”家办行业亟待规范

一场演唱会带火一座城 B5
演出经济“吸金”秘诀“热思考”

掌舵人凌克交班 B7
千亿金地何去何从?

各大电商抢跑“双十一”: C1
流量战先行 价格力断后

消费级AR眼镜突围 C2
仍在等待“iPhone时刻”

电影翻拍生意经 C3
“金九银十” D3
华南车企降价促销

东方甄选推付费会员卡背后: D1
零售业线上激战

年份酒亟须认证体系 D2
市场乱象待破局

“金九银十” D3
华南车企降价促销

社评

共建“一带一路”推动新型经济全球化

共建“一带一路”倡议提出十周年之际,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举行。这是一次回望过往、总结经验、登高望远、共创未来的盛会。共建“一带一路”已经走过十年,从基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”到共建国家人民“心联通”等方面取得了丰硕成果。

高质量共建“一带一路”,为世界经济增长注入新动能,为全球发展开辟新空间,为国际经济合作打造新平台。十年来,“一带一路”合作从亚洲大陆延伸到非洲和拉美,150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件。

从20世纪70年代开始的经济全球化,开启了全球经济合作和发展中国家工业化的进程。发达国家的产能逐渐向发展中国家转移。在这个过程中,虽然带动了发展中国家的经济发展,但也存在诸多问题。最近几年,一些发达国家开启了逆全球化

进程,搞“脱钩断链”让经济全球化进入低潮,呈现碎片化的趋势。而中国倡议的“一带一路”经过十年的实践,已经被证明推动了新型的经济全球化进程。

和既往的经济全球化相比,新型经济全球化是一种开放、包容、普惠、平衡、共赢的全球化。新型经济全球化,首先通过改善发展中国家的基础设施建设,实现“陆海天网”的互联互通,让他们的劳动力优势、矿产优势、农产品优势充分地体现出来,融入国际经济大循环。这十年,参与“一带一路”的发展中国家,最明显的变化就是基础设施条件的快速改善。

在非洲马达加斯加,一条由中国援建的公路,承载了该国近一半的鸡蛋运输量,被当地人称为“鸡蛋路”。此前,这里只有一条泥泞颠簸的土路,运输途中鸡蛋破损率超过20%。去年公路的建成,让他们从此告别了鸡蛋破损的烦恼。在哈萨克

斯坦最大的城市阿拉木图,双西公路的贯通让出行效率大幅提升。同样是开车十个小时的车程,向西以前只能踏上边境小城塔拉兹,现在可以多走640多公里,到达邻国乌兹别克斯坦历史名城撒马尔罕。全长536公里的刚果(布)国家一号公路,打通一条内陆城市连接大西洋的经济动脉。尼日利亚第一个快速清关的自动化港口建成投用,带动了西非地区进出口贸易的发展。中老铁路,不但把老挝和中国联系起来,还可以通过中欧班列让老挝和欧洲联系起来。在斯里兰卡,通过改造让处在印度洋十字路口的科伦坡港的吞吐潜力全部发挥了出来。

十年来,陆、海、天、网“四位一体”的互联互通网络越织越密。在陆地上,中欧班列通达欧洲25个国家;在海上,“丝路海运”航线通达全球43个国家的117个港口;“空中丝绸之路”越飞越宽,我国已与57个共建国

家实现空中直航。共建“一带一路”走过十年,大大提升的基础设施给当地企业和百姓带来实实在在的好处。

接下来,中国将“会同各方搭建以铁路、公路直达运输为支撑的亚欧大陆物流新通道。积极推进‘丝路海运’港航贸一体化发展,加快陆海新通道、空中丝绸之路建设”。

推动新型经济全球化,“一带一路”项目进行了很多模式创新,通过资金融通让发展中国家实现新型的工业化。以丝路基金为例,目前已经通过股权投资方式投资了70多个“一带一路”项目。在巴基斯坦卡洛特水电站项目中,丝路基金采取“建设—运营—移交”(BOT)模式,主要由私人投资者投资参与基础设施建设,减轻政府的直接财政负担,建成运营30期满后,当地政府还可以无偿获得项目的经营和管理权。

中国承诺,未来中国国家开发银行、中国进出口银行将各设立3500亿元人民币融资窗口,丝路基金新增资金800亿元人民币,以市场化、商业化方式支持共建“一带一路”项目。中方还将实施1000个小型民生援助项目,通过“鲁班工坊”等推进中外职业教育合作,并同各方加强对共建“一带一路”的重要驱动力。十年间,倡导创新驱动发展的中国,将最前沿的技术成果与共建“一带一路”国家分享。创新驱动,技术共享,让共建国家普遍受益。

经贸合作越来越紧密,《区域全面经济伙伴关系协定》已对15个签署国全面生效,中国已经与80多个共建“一带一路”国家签署了《政府间科技合作协定》,知识与技术成为共建“一带一路”的重要驱动力。十年间,倡导创新驱动发展的中国,将最前沿的技术成果与共建“一带一路”国家分享。创新驱动,技术共享,让共建国家普遍受益。

推动新型经济全球化,探索高质量的合作共赢的模式是所有“一带一路”参与国共同的期盼。“共建‘一带一路’源自中国,成果和机遇属于世界。”在“一带一路”框架推动下的新型经济全球化,将成为打造人类命运共同体的坚实基础。

推动新型经济全球化,探索高质量的合作共赢的模式是所有“一带一路”参与国共同的期盼。“共建‘一带一路’源自中国,成果和机遇属于世界。”在“一带一路”框架推动下的新型经济全球化,将成为打造人类命运共同体的坚实基础。

十年来,共建“一带一路”国家的



中经传媒智库



本报官方订阅微信



6 942626 144086
广告许可证:京海工商广字第0224号
本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所
广告热线:01088890000 发行征订电话:01088890120 监督电话:01088890050